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Ce dorim!
Desrobiţi din cătuşele sclăviei tru

peşti şi sufleteşti a lor 17 veacuri, 
Provedinţa divină ne-a introdus din 
nou în strămoseştile noastre drepturi, 
a căror amintire a fost susţinută cu 
atâtea lacremi şi suferiaţe, cum rar 
i sa dat vre unui popor în istoria 
lumii.

Avem însă greaua sarcină, ca de 
sub ruinele unei dominaţiuni străine 
de 1000 de ani, să ne desgropăm 
vechia noastră cultură, carea de abea 
de mai licărea în o omorţală dureroasă 
adânc sub suprafaţa dominată de tot 
ce e străin şi dujmănos neamului 
nostru. Şi ni se impune cu o indoită 
ponderozitate, ca ceiace nu a putut 
clădi sute de generaţii, să clădim noi 
cu puterile slăbite în luptele de esi- 
stenţă, fiind avizaţi şi acum numai la 
vrednicia proprie.

De şi diferitele clase sociale, cari 
în urma împrejurărilor vitrege prin cari 
au trecut puţină abatere au dovedit 
dela nivelarea înpusă de interesele co
mune, astăzi totuş să reclamă o şi 
mai multă coheziune, ţânând cont de 
acea recerinţă dreaptă, că statul e a 
celor ce muncesc, şi nu a trândavilor 
născocitori de intrigi politice şi sociale.

Ne-am clădit o casă a căreia mo
biliar e prea infectat de diferite insecte 
şi microbi, încât la curăţirea lor să 
recere întreaga noastră putere de 
muncă şi energie, ne sfiindune a în
locui cu toată radicalitate ce e rău si»
putrăd, cu altele solide şi cu trăinicie.

Spre îndeplinirea acestora am cre
zut a depune un bun serviciu culti
vării raporturilor culturale şi sociale 
ale acestui jur atât de mult negligat 
şi lipsit de ori ce educaţia bună, re
dactând o foie săptămânală cu caracter 
românesc şi democratic, aici în vechiul 
cuib a falnicei familii române de odi
nioară, a Corvineştilor, nădăjduind, că 
cu modesta noastră muncă, prin în
drumări politice sociale şi morale, vom 
contribuii şi noi la consolidarea mân
drului nostru stat românesc.

Coloanele acestei foi deci vor fi 
de o potrivă deschise tuturor chiestiu- 
nilor de interes obştesc, deschizând
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lang teren de deplasare a dorinţelor 
drepte a muncitorilor de pământ săteni 
şi a industriaşului şi intelectualului de 
la oraş. .

Mai presus de toate însă avem 
de scop unificarea de vederi, unirea 
puterilor naţionale răzleţe şi conglă- 
suirea diferitelor interese de caracter 
social şî politic, militând cu inzistenţă, 
ca în acestea timpuri grele de prefa
ceri, fiecare cetăţan rumân să-şi acomo- 
dete particularităţile în cadrul binelui 
comun.

Lozinca noastră e, că statul re
înfiinţat nu poate esista decât numai 
ca stat român şi creştin; avem însă 
ca una dintre cele mai de căpetenie 
probleme, nutrirea raporturilor amicale 
cu conlocuitorii de diferite naţiuni şi 
legi, ca să demonstrăm nrogramul ega-. 
lităţii decretat în 1 Decembre a. trecut 
la Alba Iulia, dorind ca toţi cei-ce îs 
au de datorinţă munca şi nu distru
gerea, să simtă că aceasta patrie le 
este o mai bună mamă decât cea re- 
pausată.

Pe baza acestui program apelăm 
la toţi intelectuali şi ruralii ştiutori de 
carte, să aboneze acest organ de pu
blicitate respândindu-1 până în cele mai 
îndepărtate cătânuri, cerând cea mai 
largă încredere în schimbul deobliga- 
mentului nostru, că redacţia şi admi
nistraţia acestei foi stă escluziv în 
serviciul tuturor celor ce au vre-o 
justă cerere sau dorinţă de debutare 
cinstită pe terenul publicităţii.

{Redacţia.

Rdunarea poporală electorală.

Ziua înălţării sf. Cruci (27 Sept. 
1919) ne-a îmbrăcat oraşul nostru în 
un adevărat aspect sărbătoresc, având 
deosebita bucurie a saluta în mijlocul 
nostru pe candidatul de deputat Vasile 
C. Osvadă, siţnpaticul şi conştientul 
secretar al Reportului Agriculturei. în 
bătaia razelor de soare a începutului 
de toamnă o mare mulţime de alegă
tori din loc şi jur aşteptau cu o vie 
emoţiune rostirea în graiul românesc a 
drepturilor pentru cari ni sa angajat 
în ' lupta conducătorii nostrii naţionali.

La oarele 11 şi V* în mijlocul |

«Piaţei libertăţii» soseşte candidatul 
nostru între ovaţiile sincere ale mul- 
ţimei şi între acordurile vioi ale mar
şului Sinaii, cântat de musica fabricei 
de fier din loc. După ce să postează 
incunjurat de inteligenţa din Hune
doara şi jur pe tribuna postată în mij
locul piaţei, inimosul primar al oraşu
lui Teofil Tulea prin o cuvântare în- 
sufletiţă — accentuând însămnătatea, 
că am ajuns şi timpul când ne ’ siliţi 
de forţa administraţii maghiare putem 
să ne manifestăm conştiinţa naţională 
— şi sulevând importanţă mare că 
partidul naţional are toata garanţa de
mocratică, deci avem posibilitatea în 
cadrele acestui partid a ne închiega 
rândurile, cu atît mai vârtos fiindcă ni 
să dă plăcută ocazie ca prin designa- 
rea norocoasă a conducătorilor nostrii 
de la Sibiiu, să putem depune man
datul acestui cerc în mâna unui băr
bat, care ne-a dat destule probe de vred
nicie, — declară adunarea de deschisă 
salutând pe cei prezenţi cu rugămintea 
să deie ascultare la rândul său dlui 
candidat, la desfăşurarea programu
lui său.

Vorbeşte apoi părinţele G. Rain 
din Nadăştia inf. făcând o comparare 
între alegerile de deputat din trecut 
pline de silnicie şi terorizări, şi cele ce 
vor fi acuma, libere şi ne înfluinţate. 
Aseamănă munca -noastră întru des- 
groparea stindardului românesc cu 
munca înpărătesei Elena, care mult a 
trudit săpând după crucea lui Xr. Re
comandă pe candidatul de deputat în 
dragostea tuturor.

Ia apoi cuvântul iubitul nostru 
candidat Vasile C. Osvadă, secretar 
general al Rezortului Agriculturei des- 
făşurându-’şi programul cam cu urmă
toarele cuvînte:

16 ani am fost al vostru, când în lup
tele grele de esistenţă ne găseam alături 
ţăranii su sufletul, şi domnii cu inţălegerea. 
A venit vremea, ca încheieturile vechiului 
Stat maghiar să înceapă a trozni, şi atunci 
am plecat acolo, unde credeam că e mai 
multă lipsă de mine. Gândul insă îmi era 
cu drag la Dvoastră, ca în pribegia plină de 
neajunsuri să-mi sorb putere de‘ luptă. Azi 
după 4 ani, fiind iarăş aici, sufletul meu c 
cuprins de un viu sentimentalizm, şi sum 
mândru, ştiind că am luptat bună luptă.

I Fraţi alegători] La temelia muncii noastre
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e cel mai larg democralizm înţălept şi simţ 
de libertate Nu voim politică, dinte pentru 
dinte şi ochiu pentru ochiu, că e sub dem
nitatea noastră să izbim în cei-ce sunt ne
norociţi. Ei să-şi iubească neamul cel puţin 
cum noi ni lam iubit, şi să si vadă a reveni 
la muncă cinstită Suntem datori însă cinstei 
noastre de neam să o spunem, că aceasta 
ţară trebuie să aibe caracter de stat naţional 
român, o desevârşitâ independenţă politică 

, naţională, pe baza dreptului istorie şi a
culturei româneşti. în intern voim dreptate 
pe toată linia, fără amestec în politica na
ţională, susţinândune independenţa politică 
şi economică. Avem o ţară bogată; atârnă 
numai de la vrednicia noastră şi puterea da 
muncă, ca să nu avem lipsă de ajutor din 

% afaiă Noi stăm' pe baza programului naţio
nal refăcut în program de guvernament. — 
Primul gând ne-a fost să lărgim dreptul de 
vot aşa cum îl aveţi, călăuziţi de prin
cipiul, că poporul să nu deie numai dare 
şi cătane, ci el să-şi aleagă şi reprezentaţi 
la casa ţării. Al doile gând ne-a fost să dre
gem o nedreptate de sule de ani, să dăm 
pământul celui ce-’l şi lucră. Pământul nu a 
o pungă cu bani, să-’l lărgeşti şi strâm- 
torezi după plac fără muncă, deci nu putem 
admite ca cei născuţi în mătăsuri, sau no
rocoşi prin lotărie, sau dotaţi dela diferiţi 
regi pentru servicii aduse chiar în contra 
poporului, să aibe pământ lăţit fără truda 
lor, ear poporul să le fie slugă. — Pămân
tul să ia dela toţi cari nu sunt cetăţeni ai 
ţării, de la toate persoanele morale, de la 
cei ce 12 ani de-a rândul le-au fost dat în 
arândă şi de la toţi cari au cumpărat pă
mânt cu ocrotirea legilor ungureşti. Aceasta 
e deja lege pe care putere pământească nu 
o mai poate schimba. Moşiile mari să iau 
de la proprietari, să înpart însă cu socoteală, 
fiecărui cât poate lucra colonizând sate în
tregi unde cere trebuinţa. Fiindcă viitoriul -şi 
acestui ţinut e creşterea de vite, vom da 
păşune comunelor unde să-’şi pască vitele 
fiecare în mocT proporţional. Pământul să va 
plăti în preţul de înainte de anul 1913, 
pentru care scop Banca Agrară va împru
muta pe cei lipsiţi cu aşteptare de 20—50 
an i; ba celor ce vor fi colonizaţi le plăteşte 
statul 1U din preţul pământului. Sa început 
deci să să facă dreptate. Sum membru al 
partidului naţional român a cărui credeu sa 
făcut la anul 1882 la Miercurea, iar la 1905 
la Sibiu a fost tălmăcit, şi azi lucrăm pentru 
amplificarea lui în program de guvernare. 
Poporul ţărilor alipite trăbuie să deie tct 
sprijinul celor din Bucureşti, avem însă în 
program o punte de lămurire a reprezentării 
Transilvaniei în guvernul central. Nu facem 
stat în s ta t; suntem un neam, trebue să fim 
o ţară, făcând toate slujbele la fel, dar cu 
esecutare decenttalizatâ. Nu poate cunoaşte 
Munteanul dorinţele Bucovineanului, şi nu 
ştie Băsărăbeanul interesele locale ale Arde
leanului. Guvernul stă la Bucureşti, dar şi 
nouă ne trebuie un fel de ocârmuire pro
vincială. Politica de acum înainte e econo
mia, ear lupta va fi a capitalului. Trebuie 
să fim tari, ca în această luptă să nu fim 
învinş, desvoltândune industria pe toate te- 
renele, să nu m.-.i fi.n nevoiţi a ne aduce 
acele din germama şi orologele din Elveţia. 
Muncitorii fabricilor îmi sunt tot atât de 
di gi ca şi economii, am însă convingerea 
că organizaţia muncitorilor nu e nevoie să 
fie socialistă nici politică, ci escluziv pe 
baza de Ureazlă, susţinând că averea indivi
duală are să susteie. în afară vrem să Plân
gem focul, ca să nu ardă şi casa noastră,

mai având şi o parte din averea noastră 
acolo în Ungaria. Cu lumea mare şi în de
osebit cu aliaţii nost.i; suntem în cele mai 
bune relaţii de pretinie. Armata română e 
pe la lacul Balaton, Bulgarii de abea mai 
au 15000 de oameni, iar Sârbii să -bat cu 
însuşi fraţii lor cu Montencgrinii. Că adu
năm armată în Bănat, o facem din pre- 
cauţiune, ca să nu treacă răul şi la noi. 
Cerem faţă de toţi respectarea contractului 
din 1916 legat cu aliaţii.

De acest oraş e legat tot sufletul meu, 
de aceia am şi primit cu o vi ie bucurie de- 
signarea comitetului central de a fi candida
tul acestui cerc, ştiind că întrunesc şi sim
patia alegătorilor de aci, cărora le făgăduesc 
de dragul convingerilor mele, că am să-ml 
pun şi eu umărul, ca acest centru să fie un 
mare oraş de industrie, cu atît mai vârtos, 
că tot fierul României Dvoastra aveţi să-’l 
liferaţi din minele acestea bogate. Trebuie 
să vă creşteţi o generaţie întreagă de mun
citori.

Pe steagul luptei mele e scrisă dra
gostea de neam. Dacă credeţi şi apreciaţi 
aceasta dragoste, vă rog să-mi daţi votul 
să vă fiu reprezentant în camera din Bucu
reşti.

*  *
*

Vorbirea izvorită din cea mai curată 
convingere şi dragoste de neam a fost ascul
tată cu un interes deosebit, fiind oratorul 
întrerupt de nenumărate ori de aclamări şi 
ovaţii. Şi că cuvintele rostite ‘a rescolit şi 
cele mai îndepărtate inimi, a dovedit-o un 
fruntaş al sociaiştilor Simon Ardelan, care 
a declarat că ei sunt socialiştii lui Iuliu 
Maniu, şi de acum înainte îş vor adresa 
dorinţele „iubitului' nostru deputat Vasilie C. 
Osvadă.“ Tot asemenea îi votează încredere 
domnului candidat şi săteanul Petru Popovici 
din Ruda, după a caruia vorbire preşedintele 
încheie adunarea îndeplinindu-’şi şi o plă
cută datorinţă de a prezenta mulţimei pe 
dl Prefect al Judeţului Dr. Toma Vasinca, 
care onorândune cu prezenta a şi fost salu
tat cu urale de „să trăiască.11

Fraţi Români! Ne îndeplinim o datotinţă 
sfântă, dacă ne grupăm cu toţii în jurul 
candidatului Vasilie C. Osvadă, având ga- 
ranţa suficientă în trecutul său plin de fapte 
întru prosperarea neamului, că şi acum îş 
va pune toată energia să ducă la bun sfâr
şit programul de muncă ce şi la scris pe 
steagul desfăşurat în prezenţa noastră. Nici 
noi nu avem altă dorinţă, decât se fim re
prezentaţi prin un bărbat vrednic şi de cinstă 
pe care în persoana dlui secretar de stat 
Vasilie C. Osvadă,% credem că ’-lam şi- aflat, 
fiind de plină convingere, că va fi unul 
dintre cei mai energici luptători pentru 
binele poporului şi pentru curăţirea moravu
rilor în multe cazuri nu prea mulţămitoare.

Cătră cetăţenii din Hunedoara 
şi jur.

Prin decisul" Resortului Cultelor şcoala 
civilă comunală de fete să deschide, fiind 
amplificată şi cu' băieţi, pentru care scop 
Directorul apestei şcoli dl Nicolae Dragomir 
a şi sosit în oraşul nostru. Ne ţinem de o 
datorinţă de buni cetăţeni ca flecare să-şi 
facă chestie de onoare şi mândrie naţională 
a ’s înscrie fetele şi h ă 'ţn  la aceasta şcoală, 
uude ni să dau toate învăţăturile în dulcea 
noastră limbă românescă, în care limbă, şi 
numai în aceia, să va putea validita ori ce

cetăţan a României întregite. Trebuie să 
avem în vedere că cât de curând să va în
fiinţa o şcoală de industrie, unde uşor vor 
putea trece cei pregătiţi în şcoala noastră 
civilă, şi unde fără cunoaşterea lirnbei româ
neşti pe deplin, nimemi nu să va putea 
fericii. Apelăm deci la simţul de onoare ro
mânesc a tuturor cari vreau să fie cinstitorii 
acestei ţări, să gtăbeasă a-’si înscrie copiii 
la şcoala civilă română, luându-i de la cele 
străine, dacă din nepricepere iar fi înscris 
acolo. Statul Român celor săreci le pune în 
vedere şi anumite înlezniri de didectru, pre 
când cei ce în acestea vremuri de reînviere 
naţională îş necinstesc neamul prin purtarea 
fiilor şi a fetelor lor la şcoli străine de hmba 
şi legea noastră, societatea românească din 
Hunedoara va şti să i privească ca pe nişte 
nedemni şi contrari intereselor noastre, ear 
la rândul lor îi vom şti aprecia după fap
tele lor. Înscrierile să efeptuesc cel târziu 
până în 10 Octobre.

Slpel de aSonare!
Fraţi muncitori de pământ, al mi

nelor şi fabrică; fruntaşi orăşeni şi 
săteni; Inteligenţă opidală şi rurală, 
apelăm la simţul de bun români ai 
tuturor să ne grupăm în jurul acestui 
organ condus de cele mai- nobile in- 
tenţiuni de propagere a tuturor inte
reselor obşteşti.
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în memorie.

Im nul R egal R om ân.
Trăiască Regele 
In pace şi onor,
De ţarii iubitor 
Şi-apărător de ţară,
Fi e domn glorios 
Peste noi;
Fi-e ’n veci norocos 
In răsboi.
0, Doamne sfinte,
Ceresc părinte,
Susţine cn a  ta măna 
Coroana Româna

Trăiască Patria 
Cât soarele ceresc,
Rai dulce românesc,
Ce poart’un mare nume!
Fi-e ’n veci el ferit 
De neyoi!
Fi-e ’n veci locuit 
De eroi!
0, Doamne sfinte,
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Ceresc părinte,
Întinde a ta mână 
Pe Ţara Română.

— Cin prietin de-al nostru. în zilele 
trecute a trecut prin Ardeal unul dintre 
cei mai binevoitori prietin a Românilor, 
diplomatul Francez Saint-Aidaire, care 
cercetând trupele noastre din Buda
pesta a vorbit cu entuziazm despre 
purtarea corectă a ostaşului român, 
declarând că miliţia româna nu numai 
sieşi ’ş-a eluptat glorie, ci a apărat şi 
prestigiul antantei. în călătoria sa pe 
la Oradea, Cluj, Turda, Sibiu şi Să- 
liste a fost intimpinat cu sincere ova
ţii. E de remarcat ca la Turda a de
pus o cunună pe mormântul lui 
Mihaiu Viteazul, esprimânduşi admi
raţia pentru acest viteaz bărbat al 
neamului românesc. Dragostea noaslră 
să-’l însoţească în drumul lui spre 
ţara soră, cafe ne-a voit mult bine.

—  Casina română. în localul ospătănei 
lui Iosiv Hagyd, în proximele zile, să va 
deschidă casina română, probabil cu o festi
vitate solemnă. Membru casenei poate fi 
fiecare cetăţan 'român cu trecut şi caracter 
nepătat, care solveşte anual suma de 48 lei 
ca ordinar intern, 36 lei ca ordinar estern 
şi 24 lei ca membiu ajutător, ear ca membru 
fondator 500 lei odată pentru totdeuna. In
sinuările de membrie să pot face ori şi când.

— Deschiderea şcoalei civile. Consiliul 
Dirigent Resortul Cultelor a denumit corpul 
didactic în frunte cu dl Director Nicolae 
Dragomir pentru şcoala noastră civilă, care 
a şi început înscrierile fetelor şi băieţilor la 
aceasta şcoală, care va fi să deie contingen
tele de lipsă pentru şcoala de industrie ce 
să va infiinţa în curând în oraşul nostru.

— Escomunicarea străinilor. Cei ce nu 
apaiţin oraşu'ui şi sunt de espulsat, în 
cele mai apropiate zile vor avea vagoanele 
de lip ă pentru transportarea averii mişcă
toare ia locul de aparţinere.

— Leafa funcţionarilor. Toţi funcţio
narii administrativi şi ai oficilor de stat con
form nouălor norme de salarizare vor fi 
plătili în lei cu o considerabilă ridicare de 
plată faţă de până acuma.

— Convocare. Direcţiunea băncii „Cor- 
vineana" din Hunedoara a convocat acţio
narii la adunare generală extraordinară pe 
Duminecă în 5 Octomvjie n. 1919 la oarele 
2 p. m. în scopul urcării capitalului societar.

— Foc din negrijă. în noapte spre 1 
Octobre prin negrijă sa japrins nutreţul în 
şura primăriului din Racăştie. Aprinderea ne- 
băgândusă în seama, mai târziu a erupt 
focul în un grad atât de mare, încât stân- 
gerea Iui era aproape înposibilă. Focarii din 
Hunedoara fiind alarmaţi au alergat la faţă 
locului, dar în urma întârzierii la podul 
negligat de la cimiterul r. cat. Au ajuns 
numai atunc, când vre-o 6— 8 cară de nu- 
treţi şi vre-o 200 măsuri de grău şi şura 
primarului a fost mistuite de foc. Norocul 
că focul sa localizat.

— Atenţiune. Să atrage atenţiunea po
liţiei oraşului asupra faptului că pe piaţă 
cofăriţele cumpără' toate produsele de la să- 
tenele venite la tîrgurile de săptămâna, aşa 
că consumătorii sunt nevoiţi a să provedea 
din a doua mână cu preţ mai ridicat.
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—  Mozi. Producţiunile chinematografice 
pentru oraşul nostru au fost regulate prin 
Statut, care a obţinut deja aprobarea pre
fectului, şi a fost înaintat la Rezortul cuvenit, 
unde în curând va obţinea întărirea, în cât 
în 12 Octobre a. c. să va presta prima pro- 
ducţiune în localul ospătăriei fabiicei de fier, 
ca producţiune a oraşului.

—  Constituire Preoţimea română din 
jur e concvcaţă. pe Sâmbătă, 11 Octobre 
a, c. la o şedinţă de constituire în cadrul 
asociaţiei, clerului.

—  Nou medic orăşănesc. Prin denumi
rea din partea forului competent vom primi 
în zilele proxime medic orăşănesc în pei- 
soana dl Dr. Laurenţiu Lesnican. începem 
cu incetul să venim în ordine.

—  Publicului. Să înprospetează tuturor 
locuitorilor oraşului, să-’şi provadă curtea cu 
vas mai mare cu apă pentru eventualele 
izbucniri de foc, ca nu cumva poliţia să fie 
necesitată a întreveni pe calea de autoritate.

—  Zahărul. Preţul zăharului conform 
noualor dispoziţei să stabilitate cu 26 Cor. 
în Hunedoara, întălegând cel adus prin 
Braşov sau Craiova.

—  Ordonanţe. Fiie care să şi plătească 
. darea, acsisul, electrica şi proventul, că la
din contra să va esecva.

— Soldaţi cari nu 'sau primit banii de 
demobilizare (C. 360) să să prezinte până 
Duminecă la Deva.

—■ Gomilele de pe drumul principal să 
şi le gate fiecare sub uririare de pedeapsă.

— Chibritele (lemnuşele) să pot scoete 
cu asemnări de la primărie. 10 cuţii Cor. 2 50.

Cum stăm cu lumea?

în  launtru:

Stăm în preajma alegerilor de de
putaţi şi senatori, care alegere să va 
şi efeplui îndată ce avem un guvern 
stabil. O parte însămnată a ungurilor 
(săcuimea şi cei mai în apropiere de 
centru) au decis să iaie parte la lup
tele electorale, primind prin aceasta de 
neschimbambilă situaţia politică creată 
în urma rezboiului. Vor avea deci şi 
ei deputaţi în Bucureşti. — Consiliul 
Dirigent parte sa mutat la Cluj, jar 
celelalte rozorturi vor urma. — După 
multele frământări am ajuns la un 
guvern compus din generali în frunte 
cu generalul Văitoianu. Gnvernul nou 
are de scop legăturile amicale cu aliaţii, 
apărarea demnităţii statului român şi 
conducerea liberala şi nepărtinitoare a 
alegerilor pentru Constituanţă. Părţile 
Ardelene şi a le Bănatului sunt repre
zentate prin miniştrii de până acuma, 
fără portofoliu, nu că doară ar con- 
simţii cu noua fazfţ a politicei, ci mai 
mult pentru demonstrarea unităţii. De 
altcum Văitoianu, după cuvintele lui 
T. Ionescu, e tot I. Breteanu, dar în 
uniformă şi chipiu.

Armata româna e tot pe la lacul 
Balaton, şi susţine ordinea pe şesu-

rile Ungariei spre mulţămirea popula
ţiei şi şi a antantei. în curând regi
mentele noastre să vor retrage din
coace de Tisa, sperând că până atunci 
va avea şi Budapesta un guvern cu
minte şi cu trecere. — în Bănat avem 
armată în număr de a face faţă ori 
căreia încercări de a arunca tăciunii 
neinţălegilor şi la noi, a certelor sân
geroase dintre Sârbi şi Muntenegre
nii aliaţi cu Albanezi.

în  afară:

Pacea e încă tot în baltă. Trata
tul cu Austria va trebuii modificat, din 
cauza României, a căreia prietime e 
mult mai preţioasă de cât toată bo
găţia orientului, de oarece noi suntem 
singurul stat de ordine în întreg cen
trul şi răsăritul Europei.

— în Rusia e tot anarhie. în Si
beria să luptă contra bolşevicilor ge
neralul Colceag, cu mai puţin noroc, 
sau nici aşa; prin Ucraina e o nizu- 
inţă, vrednică de o mai bună cauză, 
după ajungere la putere a lui aristo
cratul Denikin, şi a pretinsului de
mocrat Petliura, sub emularea cărora 
poporul sufere iar bolşevicii mai resuflă. 
Antanta a decis a lăsa întreaga fosta 
Rusie, ca singură să să cristalizeze şi 
să ajungă la o forma de stabilitate 
oare cere.

— în Balcani afară de luptele de 
fraţi între Sârbi şi Montenegrini, avem 
să înregristrăm deprimarea cea mare 
produse la Bulgari în urma grelelor 
condiţii puse de Conferinţa de pace. 
Grecia, ca totdeună, cuprinde cei con
vine mai bine, întreagă Tracie. Ca ceva 
înbucurălor înregistrăm faptul că.fraţii 
noslrii din Pind, Macedonienii, vor 
primii o oare care autonomie. Mica 
noastră soră acuş va fi fată mare . . .

— în Asia mică tot revoluţie. 
Sărmani armeni au să sufere mult în 
urma rescoalelor turceşti bolşevice, pe 
cari Antanta de o cam dată nu le 
poate sufoca.

De altcum şi Anglia are destul 
de lucru cu resculaţii Indieni şi cu 
Irlandezii de a casă, poate ca urmare ' 
a neloialităţii manifestată faţă de Ro
mânia la conferinţa de pace.

— în fine faptul îndrăzneţ a lui 
D’Anunsio, care cu un detaşament de 
soldaţi a cuprins oraşul Fiume, pare 
a prinde tot mai multă simpatie în 
Italia. Să prea poate cu guvernul 
Italian să fie incapabil a înterprinde 
vre-un paş eficace contra lui, mai 
având în vedere şi aceia, că Fiume e 
reclamata şi de oficialitate fraţilor 
Italieni.

— Noi să ne vedem de muncă 
şi să ne apărăm ce al nostru, că cele
lalte popoară îş vor aranja ele soco
teală, dacă nu altcum, cu tocmeala.
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înpotriva răspânditorilor de ştiri.
1. Vor fi consideraţi or infractori:>
a) Acei cari fără rea credinţă, prin 

localul i publice, gări, trenuri, pestjazi, 
etc., vor comunica, colporta, comentă 
în oriCe chip, ştiri fie adevărate, fie 
imaginare, sau păreri relative la ope
raţiunile de războiu, situaţia şi dislo
carea trupelor, dispoziţiunile autorită
ţilor militare, sau orice chestiune pri
vitoare la armata română.

2. Această infracţiune se va judeca 
şi condamna de pretori în prima şi 
ultima instanţă, cu închisoare pana 
la un an şi cu amendă până la 
2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi 
săvârşit în scopul de a spiona, sau 
trada, se aplică pedepsele prevăzute 
de legile penale în vigoare în timp de 
războiu.

Cenzurat de NICULA.

Frumoasa grădină
din Strada Gheorghe Qariţlu 

proprietatea băncii „CORYINEANA" să parcelează.
Doritorii de a cumpăra loc de casă să se pre
zinte in biroul institutului pentrir informaţii.

m  Anunţuri 8
să  prim esc

la a d m in istra ţia .

„COR VINE AN A“ |
institut de credit şi economii, societate pe acţii în HUNEDOARA.

f o n d a t a  l a  1895 I E E H îB I k I F E E E

Capital de acţii. . . . . . .  Cor. 70.000
Fondului de rezervă ............... Cor. 150.000
Depuneri spre fructificare . . . Cor. 1,200.000
Circulaţia a n u a lă .....................Cor. 14,000 000

Direcţiunea: Teofil Tulea preşedinte, Simeon Chir ca vice-preşedinte. 
Membrii: Nicolae Alhu l. Ianes, Nicolae Ţintea, Aclam Lula, Iosif 

Florea, George Popoviciu, George Turceau şi Iosif Şnimoş:
Comitetul de supraveghiere: Dominic Raţiu preşedinte, Otto Pcpovits, 

Alexandru Peireu şi Eduard Toth,
Institutul primeşte depuneri de bani spre fructificare dela J Cor. în sus şi plă
teşte deponenţilor cele mai favorabile interese. După toate depunerile contri
buţia o solveşte institutul separat. Acordează: creditele personale pe lângă Jj*; 
cambii, credite cambiale cu acoperire hipotecarâ, credite hipotecare şi avan
suri pe efecte publice (lombard). — înfonnaţiuni mai deaproape se dau deadrep- jî»
tul la institut, sau la cerere şi în scris. DIREGŢIUNEA. g

. . . . . _________________ .

Magazin asortat cu sî 
articli ies
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mărfnri mixte
N. ŢINTEA

f i  HUNEDOARA, Piaţa Libertăţii.

S ă  caută

un în văţăcel de tipograf, 
un în văţăcel de legător de cărţi

ş i

o fa tă  de ajutor de tjpogpaf
cu un sa la r  bun şl cu aplicare  
m om entană, în tipografia lui

I0SIV WACHTER.
U i

- » -H-

TIPOGRAFIA şi LIBRĂRIA lui

IO S IV  W ACHTER, H U N E D O A R A
PRIMEŞTE

spre pregătire tot feliul de tipărituri 
oficioase; efeptuieşte edarea de cărţi, 
reviste lunare şi săptămânele; esecută 
inprimate private şi de comerciu; tipă
reşte cu preţ convenabil şi cu gust 
bilete de logodnă, cununie şi de vizită, 

file de menue, învitări şi anunţuri 
funebrale.

M are m agazii) de 
im prim ate adm in i
strative ş i  com u

nale. '

Editura foaiei 
politice

„G LA SU L HUNEDOAREI."

35:
DISPUNE

de un mare magazin de recvizite de 
şcolă: hârtie şi unelte de scris, de de
semn şi de pechetat, cerneală în dife
rite colori. Hârtii de epistele, ilustrate, 
recvizite de cancelarie, albumuri, 
cărţi cu ilustraţiuni, calamare, farbe 
pentru pictură, modele de desemn etc. 

în mare selecţionare.
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Stindarde* naţionale si pot procura
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Tipografia lui Iosiv Wachter, Hunedoara. 19335.
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